



## 2014年图书馆服务宣传月开幕式致辞

教师顾问代表：教育研究院 钟周

各位尊敬的校领导，各位亲爱的老师和同学们，你们好！

我是教育研究院的钟周，我非常非常荣幸今天能在这里面代表教师顾问发言，在过去的两年中，我非常荣幸地成为了教师顾问，并且今天又获得了续聘。

啊，爱上图书馆，岂止于读书，图书馆对我来讲有特殊的情感，这里就像我的家乡，而文科的图书馆就像我自己的家一样，我在那里面休养生息，也在那里面探索发现，还在那里面不懈地奋斗。我觉得到了图书馆里，好像是最平静的地方；另一方面到了图书馆里，又觉得是最心潮澎湃、激动不已的地方。还想分享一个故事，就是我父亲在61年到67年的时候在清华大学的自动化系读书，因为他家里穷，在四川内江的农村，所以7年里他从来没有机会回家，多个暑假、寒假和无数个周末，他都是在图书馆里面度过的，不管是看书，还是看电影，还有苦思冥想，他度过了快乐的时光。所以从小就非常向往咱们图书馆。今天，我可以站在这里，而且可以想来就来，我觉得这是一个家族的传统，好像步着父亲的足迹，在这里面发展、生活，既是生活、是工作，也是生命的一种延续。

所以说，爱上图书馆，岂止于读书，到这里面来，我也结交了很多好的朋友、老师，比如说给我启发最大的是图书馆的张秋老师。张秋老师我们在这个四、五年前认识的时候，她就给我一个特别启发的话，她说这个“无处不在的学习 ubiquitous learning”。让我感到图书馆不光是借书，我不光是一个读者、一个借阅者，我是来学习的，这是一种生活的方式。阅读是一种信仰，来图书馆是一种仪式，是一种在大学的仪式，也是一种生活的方式。而且张秋老师还给我一个很大的启发是，我们一块参加这个真人图书馆的活动，让我感到书不光是这个样子的，也不光是电脑的样子，它是每一个人。我自己也是一本书，但是我可能写的不够好，我还应该再写。周围的每一位老师、我的学生们也都是一本书，我们应该更多地去阅读他们，而且彼此交往，这个书越积越多。所以图书馆真是一个美妙的世界，不光是一本一本书组成的那些书柜。还要说，爱上图书馆，岂止于读书，在过去的两年之中，我有幸成为了教师顾问，于是我觉得我从客人变成了主人，从朋友变成了图书馆的家人，于是到这里面来，我就越来越关心发展的每一件事情，近水楼台地受益于图书馆的发展。不光是新的书来了，新的数据库又开放了，新的服务活动，新的资料提供，我觉得这个是我生活中越来越密切的一件事情。我也跟我的学生说：“你们可以没有我，但不能没有图书馆。”

还要说，爱上图书馆，岂止于读书。我也在想，当我拿到这份沉甸甸的聘书的时候，我在未来两年应该做些什么？在过去的两年中，我可能做的有研究的方面，还有教学的方面，比如说在这个



国家大学生文化素质基地白凤山老师的带领下，跟张秋老师，尤其文科馆课题组的老师们一起开发这个课程，以及为这个学生在信息图书方面基础的能力做更多的推广。我也想这个更多的是教学和研究，那么在未来两年中，我想在这个教学，还有科研、在服务上，都应该能再为图书馆做更多的事情。在科研上面，我也想跟张秋老师还有其他图书馆老师一起，进一步做您当初就启发我们做的未来图书馆，还有未来大学的研究。在教学方面，我想至少从我所在的教育研究院，以及我参与的自己的课程，参与的大学历史文化的课程，让我们的本科生，还有我参与的这个博士生--创新的研究力量，咱们的博士生也有更多地接触图书馆的服务，还有图书信息技能的训练。第三方面，我想在服务上面，其实咱们的图书馆有非常好的教育学的各种文献、数据库，那如果我们能做一个更好的平台，去把它推广给每一位老师，尤其加强学校在教学方面的这个关注，和对学生、对老师的支持，我想这是一个在未来两年中可以继续做的一件事情。

所以允许我总结的话，我想也许咱们图书馆可以跟我所在的教育研究院做更多的战略的合作，这让我们一块做这个教育学，还有教学方面的发展推介，谢谢各位老师！谢谢！